

人民日报评论员

# 更加清醒坚定地推进反腐败斗争

论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

“腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石，反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。”在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记准确把握反腐败斗争形势任务以及阶段性特征，部署以更高标准、更实举措推进全面从严治党，强调“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”。

党的十八大以来，我们党开展了史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛病治乱，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，“打虎”、“拍蝇”、“猎狐”多管齐下，成功走出一条在党中央集中统一领导下，标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。

徒木立信从严管党治党，去腐生肌推进自我革命，赢得了确保党不变质、不变色、不变味的历史主动，赢得了党团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。放眼全世界，只有中国共产党能够做到，这是我们党的显著优势，也是引领时代的制胜之道。面向未来，这条中国特色反腐败之路要坚定走下去。

“管党治党越有效，经济社会发展的保障就越有力。”新时代以来的实践表明，党的自我革命和经济社会发展是紧密相联、相互促进、相得益彰的。“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，通过党的自我革命，弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾，营造良好政治生态，激励干部担当作为，凝聚民心民力，就能为经济社会发展源源不断注入正能量。

“当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”这次全会上，习近平总书记重申“两个仍然”的重大判断，强调要“保持高压态势不动摇”，不断提高反腐败穿透力“在一体推进上下更大功夫”，为纵深推进反腐败斗争指明了方法路径。

随着反腐败斗争进入深水区，触及利益越来越深，贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强，查处难度越来越大。只有把握腐败的新动向新特点，创新手段方式，及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题，才能不断提高反腐败穿透力。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。由风及腐、风腐交织是许多违纪违法案件的鲜明特点。日前播出的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》第一集《纠风治乱为人民》中，有落马官员在镜头前忏悔，“我其实违法犯罪，都是从吃喝问题，从违反（中央）八项规定（精神）开始的”。

浙江省纪委监委在查处“四风”问题时，对有无吃喝圈、请托事项、利益输送、权钱交易等问题“四必看”，由“风”的线头扯出“腐”的线团；云南省临沧市纪委监委在工作中坚持循线深挖，延伸了解个人及其所在地区、部门和单位的政治生态及“四风”问题，以案促改促治……

既“由风查腐”，又“由腐究风”，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，以“查”“治”贯通阻断风腐演变。透过“风”的表象，揭开“腐”的本质，深挖不作为乱作为背后的以商养官、以官护商、官商一体，彻查违规吃喝背后的请托办事、利益输送，定能形成强有力的震慑效应，不断筑牢风防腐防治的防线。

我们党是一个大党，领导的是一个大国，进行的是前无古人的伟大事业。“赶考”未有穷期，“窑洞之问”常答常新。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持不懈走中国特色反腐败之路，更加清醒坚定地推进反腐败斗争，以愚公移山、精卫填海的精神把反腐败斗争进行到底。

（新华社北京1月14日电）

# 以永远在路上的坚韧和执着 把党的自我革命进行到底

——习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的  
重要讲话为推进全面从严治党指引方向

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，为深入推进全面从严治党提供了根本遵循。广大党员干部表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，砥砺初心使命，保障党中央重大决策部署落到实处，把权力关进制度笼子，增强制度执行力，坚定不移把全面从严治党向纵深推进，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

## 坚决维护党中央权威 和集中统一领导

习近平总书记的重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效。中国人民大学纪检监察学院教授邓矜婷倍感振奋：“新时代以来，在党中央集中统一领导下，我们党成功走出一条标本兼治、一体推进不敢腐不能腐不想腐的中国特色反腐败之路。实践证明，党中央集中统一领导，是新时代反腐败斗争取得历史性成就的根本保证。”

“面对仍然严峻复杂的反腐败斗争形势，必须强化政治监督，深化政治巡视，切实把党中央重大决策部署贯彻落实好，推动党和人民事业不断发展壮大。”邓矜婷说。

“十五五”时期，如何结合浙江实际更好发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用，维护党中央权威和集中统一领导，是浙江省纪委监委驻省发改委纪检监察组副组长韩勇正在思考的问题。

“我们要按照习近平总书记要求，增强政治责任感、历史使命感，坚定不移强化政治监督，推动省发改委切实履行好经济发展改革牵头落实、谋划推进职责，为党中央重大决策部署在之江大地更加坚决有力地贯彻落实保驾护航。”韩勇说。

学习了习近平总书记重要讲话，内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗纪委书记、旗监委主任张军表示：“我们要聚焦乡村振兴、生态环保、民生保障等重点领域和

重点任务，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，通过监督责任的层层传导和执纪问责的利剑高悬，确保党中央各项决策部署在基层一贯彻到底、落地生根。”

“各地区各部门要结合实际，认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。”习近平总书记重要讲话体现了实事求是、因地制宜的内在要求，广西柳州市三江侗族自治县县长陈震深受启发。

“我们探索建立分管县领导带头抓巡察整改机制，聚焦群众反映强烈的环境整治等问题，推动整改工作由被动应付转向主动攻坚。”陈震说，为确保整改实效，县里建立了跟踪督办机制，推动巡察反馈问题整改到位，让最终效果符合党中央决策意图、政策初衷。

## 确保制度规定真正成 为带电的高压线

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。

“习近平总书记的重要论断既是回应人民群众的普遍期盼，也是推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要内容，凸显出加强制度建设在规范权力运行、有效防治腐败中的重要作用，对党员干部公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权提出更高要求。”吉林省委党校社会学教研部主任、教授都业明表示。

习近平总书记的重要讲话让江苏盐城市建湖县纪委书记、县监委主任王弋对不断完善制度规定有了新的思考：“我们要根据党治党实际需要加强制度供给，把笼子织密织牢，让制度规定更具针对性和操作性。建湖县将进一步细化政商交往规范、完善作风典型问题与后续处置双通报机制等，以精细化制度供给优化治理效能，使制度密而不繁、有效管用，将习近平总书记要求落到实处。”

制度的生命力在于执行，制度的权威在于公正执行。

针对在查办案件中发现有的单位“一把手”在制度执行上存在走偏走样等问题，重庆市云阳县纪委监委去年牵头组织专项调研，开展制度执行情况自查自纠，把制度优势转化为治理效能。

云阳县纪委书记、县监委主任王磊表示，要按照习近平总书记要求，当好制度的“捍卫者”，坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，以常态化监督和精准化问责，坚决纠正打折扣、搞变通、绕道走的行为，确保各项制度落地有声、令行禁止，以刚性的制度执行捍卫公平正义、净化政治生态。

“希望我们的党员干部常思贪欲之害、常敲警醒之钟……”在宁夏银川监狱警示教育基地，银川监狱党委委员、纪委书记赵家明正在对前来接受警示教育的党员干部职工开展党风廉政教育宣讲。

“习近平总书记对‘要加强法规制度宣传教育’提出明确要求，更加明晰了我们的工作重点。”赵家明说，下一步将通过以案说法、现场问答、讲好廉政文化故事等方式，为领导干部、年轻干部等不同群体量身打造教育内容，引导党员干部把‘懂法纪、明规矩、知敬畏’融入日常、抓在经常。

“习近平总书记强调‘深化整治群众身边不正之风和腐败问题’，这是乡亲们期盼的实事。”云南昭通市盐津县豆沙镇万古村党总支书记代季说，这些年我们党持之以恒纠“四风”、树新风，严肃惩治“蝇贪鼠腐”，用心用情解决人民群众急难愁盼问题，如今党风政风社风风为之一新，乡亲们的获得感幸福感安全感不断增强。

## 以更高标准更实举措 推进全面从严治党

不久前，上海浦东新区纪工委、区监委委员牛中州带领纪检监察办案骨干，与金融监管部门围绕规范金融资产信息查控机制等内容开展会商，旨在及时发现、准确识别、有效治理金融领域腐

败问题。

“习近平总书记强调不断提高反腐败穿透力，为我们指明了工作路径。”牛中州说，要创新技术方法，精准破解隐性腐败“障眼法”，同时注重类案梳理与类比分析，围绕案件性质、法律适用等形成办案指引，总结经验规律，有效提升应对新问题新动向的能力。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石，反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。

“强化系统观念”“加强联动配合”……习近平总书记明确要求“以全链条协作促进一体化治理”。山东泰安市纪委书记、市监委代理主任李伟波深感责任重大：“我们联合审计、财会等部门开展‘小切口’监督，全面构建‘1+9+N’贯通监督体系，下一步将与各类监督主体进一步完善信息共享、线索移送等协作机制，坚持正风肃纪反腐相贯通，以永远在路上的坚韧和执着，推进全面从严治党，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。”

“坚定不移把党的自我革命向纵深推进，要把真正忠诚可靠、表里如一、担当尽责的好干部用起来。”广东云浮市新兴县委书记陈哲江表示，要按照习近平总书记指引的方向，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，推进作风建设常态化长效化，优化干部选育管用机制，引导党员干部树立和践行正确政绩观，围绕实现“十五五”时期目标任务，真抓实干，创造新的业绩。

纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣。

习近平总书记重要讲话对纪检监察机关和干部队伍建设寄予厚望，更加坚定了湖南省科技厅机关党委（机关纪委）常务副书记李红胜的工作信心：“我们要持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，推动执纪监督嵌入关键流程，聚焦科研项目立项评审等重点领域和环节的廉洁风险靶向发力，做到一步不停歇、半步不退让，以更加坚定意志把党的自我革命进行到底，无愧于纪检监察铁军的使命担当。”

（新华社北京1月14日电）

# 文件

## 海南省人民代表大会常务委员会 关于废止《海南省森林保护管理条例》等两件地方性法规的决定

（2025年11月27日海南省第七届人民代表大会常务委员会第二十一次会议通过）

### 海南省人民代表大会常务委员会 公 告

第97号

《海南省人民代表大会常务委员会关于废止〈海南省森林保护管理条例〉等两件地方性法规的决定》已由海南省第七届人民代表大会常务委员会第二十一次会议于2025年11月27日通过，现予公布，自公布之日起施行。

海南省人民代表大会常务委员会  
2026年1月15日

海南省第七届人民代表大会常务委员会  
第二十一次会议决定，废止下列地方性法规：

一、海南省森林保护管理条例（1993年7月30日海南省第一届人民代表大会常务委员会第三次会议通过 根据1997年9月26日海南省第一届人民代表大会常务委员会第三十次会议《关于修改〈海南省森林保护管理条例〉的决定》第一次修正 根据2004年8月6日海南省第三届人民代表大会常务委员会第

十次会议《关于修改〈海南省森林保护管理条例〉的决定》第二次修正 根据2022年5月31日海南省第六届人民代表大会常务委员会第三十六次会议《关于修改〈海南省自然保护条例〉等六件法规的决定》第三次修正）

二、海南经济特区反不正当竞争条例  
(1993年11月26日海南省第一届人民代表大会常务委员会第五次会议通过)

本决定自公布之日起施行。

## 我省对明显滞后不适合继续适用的地方性法规进行集中清理 废止两件不适应新形势新要求的地方性法规

——《海南省人民代表大会常务委员会关于废止〈海南省森林保护管理条例〉等两件地方性法规的决定》解读

本报讯 根据全国人大常委会关于对明显滞后不适合继续适用的地方性法规进行集中清理的工作要求，省林业局、省市场监督管理局研究提出废止相关地方性法规的建议，经省人民政府常务会议研究形成了报请省人大常委会会议审议的废止相关地方性法规议案。2025年11月27日，海南省第七届人民代表大会常务委员会第二十一次会议审议通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于废止〈海南省森林保护管理条例〉等两件地方性法规的决定》，自公布之日起施行。2026年1月15日，省人大法制委员会相关负责人就省人大常委会作出的相关决定进行了解答。

问：为什么要废止《海南省森林保护管理条例》？

答：《海南省森林保护管理条例》于1994年1月1日

起施行以来，先后三次对涉及行政许可、行政处罚的个别条款作了修正。随着国家生态保护战略深化、生态文明建设提升至更高战略高度，加之海南自由贸易港建设稳步推进，生态保护管理面临新形势新要求，《条例》已难以适应当前海南森林资源保护需要。2019年修订的《中华人民共和国森林法》，构建了系统完备的森林资源保护管理体系，涵盖了《条例》主要内容。鉴于《条例》主要内容已明显滞后于海南生态资源保护实际，部分条款与上位法的规定不相一致，且上位法及相关政策文件已作出更系统更完善的规定，废止后不会造成制度空白或管理漏洞，而是以更高的标准、更严的措施进行保护，予以废止是必要的。

《条例》废止后，我省将结合海南自

由贸易港建设生态保护实际，严格落

《中华人民共和国森林法》等法律法规，持续强化森林资源保护管理工作，牢牢守住生态底线。一是做好森林保护相关法律法规宣传解读工作。通过线上线下多渠道多形式，深入开展森林保护相关法律法规宣传解读，进一步强化社会生态保护法治意识与行动自觉。二是持续强化监管效能。以高标准、严要求全面贯彻落实《中华人民共和国森林法》等法律法规，聚焦森林资源保护管理全链条各环节提质增效，着力加强部门协同联动，深化“行刑衔接”，凝聚执法合力，始终保持打击乱砍滥伐、非法占用林地等破坏森林资源违法犯罪行为的高压态势，筑牢森林生态安全防线。三是健全长效机制。在贯彻实施《中华人民共和国森林法》过程中，结合海南自由贸易港生态文明建设的新形势和新要求，适时研究推进森林资源保护管理立法，为加强国家

生态文明试验区建设提供有效法治保障。

问：为什么要废止《海南经济特区反不正当竞争条例》？

答：《海南经济特区反不正当竞争条例》（以下简称《条例》）于1994年1月1日起施行。随着海南自由贸易港开放型经济新体制的逐步建立，经济结构发生了显著变化，商品和服务类型、经营模式、竞争手段也不断更新，《条例》的内容已明显滞后于经济发展形势，不能完全适应经济发展的现实需求。2025年修订的《中华人民共和国反不正当竞争法》进一步健全完善了新时代反不正当竞争规则制度，明确反不正当竞争工作应当坚持中国共产党的领导，明确将“预防”不正当竞争行为作为立法目的，从正面强调经营者应当“公平参与市场竞争”，规定了9种不正当竞争行

为，完善了关于混淆类不正当竞争行为的规定，细化了关于商业贿赂、虚假宣传、不当有奖销售和商业诋毁等不正当竞争行为的规定，同时《反垄断法》《商标法》《招投标法》等上位法也对反不正当竞争行为作了相应规定。此外，2022年实施的《海南自由贸易港公平竞争条例》，贯彻落实党中央国务院深入推进行政公平竞争政策实施等系列重大决策部署，从建立公平竞争审查制度、完善私人救济机制和消费者保护等方面作出了更具操作性、适用性的规定，进一步促进和保护市场公平竞争。综上所述，《条例》的规定已与上位法的规定不相一致，且上位法及相关法规政策文件已作出更系统更完善的规定，废止后不会造成制度空白或管理漏洞，予以废止是必要的。

《条例》废止后，为持续维护公平

竞争的市场秩序，市场监管部门将依据新修订的反不正当竞争法等法律法规加强对不正当竞争行为的监管。一是加大普法宣传力度。针对市场经济发展中出现的新情况新问题，通过多种形式加强对反不正当竞争法等法律法规的宣传解读，强化社会公平竞争意识和法治观念。二是进一步规范和强化执法效能。严格按照反不正当竞争法等法律法规的规定加强执法，维护市场竞争秩序，重点打击网络刷单、数据不正当获取、新型商业诋毁等数字经济时代的违法行为；强化规则引领，通过发布典型案例、行政指导、合规指引等方式，明确法律红线，引导经营者自觉守法。三是健全长效机制。结合自贸港建设实际不断完善公平竞争审查机制，加强跨部门协作与行刑衔接，形成监管合力，营造良好的营商环境和社会环境。